

外交成就值得全體中華兒女自豪 姜瑜：香港可發揮獨特作用

作為「國慶65周年系列活動」的重頭戲之一，以「國際舞台 中國風采」為主題的「新中國65年官方民間外交大型紀實圖片展」昨日起一連三日在灣仔會展中心舉行。外交部駐港公署副特派員姜瑜昨日觀展後表示，圖片展「展現的是一幅國家65年來波瀾壯闊的外交發展史的畫卷」，令她很受感動。姜瑜表示，國家在外交上取得的成就值得包括香港同胞在內的全體中華兒女自豪；她亦強調，香港可以在國家周邊外交和人文外交中發揮獨特作用。

大公報記者 石璐杉

姜瑜昨日一早到場參觀「新中國65年官方民間外交大型紀實圖片展」，在觀展後，她表示：「非常感謝大公報，能在建國65周年之際，舉辦這麼高水準的國家外交成就展。」「我細細看了一遍外交的部分，展現的是一幅國家65年來波瀾壯闊的外交發展史的畫卷。」

感受到國家日益強大

姜瑜說，她很受感動。「我感嘆國家從小到大，從弱到強，我們現在已經走到了世界舞台的中心，國家在國際上的地位顯著提升，國際影響力和在國際事務中發揮舉足輕重的作用，值得包括香港同胞在內的全體中華兒女的自豪。」

姜瑜又指出，從國家由弱到強的發展過程，香港市民可以感受到國家日益強大，國際地位日益提升。「我們中國已經走到世界舞台的中心，知道自己的分量和責任，也一定會以負責任大國的胸懷，以及高遠的國際視野，來處理好與世界方方面面的關係。」姜瑜表示，國家外交會繼續秉持「和平、發展、合作、共贏」的理念，在新的起點上，以全新的姿態，開展全方位的外交，為「中國夢」和「兩個一百年」目標，營造更有利的外部環境，同時也為世界的和平發展事業做出中國應有的貢獻。談及香港在國家外交中的作用時，姜瑜強調：「

香港可以在國家周邊外交和人文外交中發揮獨特作用。」

逾180展板500幅圖片

「新中國65年官方民間外交大型紀實圖片展」選得全國政協副主席兼香港首任行政長官董建華擔任榮譽主席。展覽分為「大國外交」及「民間情懷」兩大部分，通過逾180塊展板，500多幅圖片，展示祖國外交事業成長的印跡和輝煌成就，並首次展示民間外交的成果。昨日多位外國駐港領事亦應邀參觀展覽，對中國的發展給予美好祝福；本港各界人士亦感嘆國家的外交成就，希望港人與內地同胞一起為實現「中國夢」而共同努力。



姜瑜表示，國家在外交上取得的成就值得包括香港同胞在內的全體中華兒女自豪



▲（左起）比利時總領事 Evert Maréchal、新西蘭副總領事 Felicity Roxburgh、西班牙總領事 Juan Manuel López-Nadal、印尼總領事 Chalief Akbar Tjandraningrat、緬甸總領事 Zaw Zaw Soe、加拿大總領事 J. Ian Burchett 和波蘭總領事 Miroslaw Adamczyk 昨日出席外交圖片展

▶（左起）印尼總領事 Chalief Akbar Tjandraningrat、緬甸總領事 Zaw Zaw Soe、加拿大總領事 J. Ian Burchett 出席外交圖片展時合照

各國領事盛讚改革開放

【大公報訊】記者楊現文、齊明結報導：此次展覽的主題之一是「國際舞台 中國風采」，以照片的形式再現新中國成立以來的外交發展歷程。八國駐港代表，包括加拿大、西班牙、比利時、匈牙利、緬甸、印度尼西亞駐港總領事，新西蘭、菲律賓駐港副總領事，出席了開幕式並參觀展覽。

「我喜歡歷史，全世界各地的歷史我都感興趣。在這個展覽上，我看到了鄧小平與香港發展的歷史照片，還有中國外交歷史的照片，都令我覺得很有意思。」西班牙駐港總領事 Juan Manuel López-Nadal 表示，「在我看來，對當代中國歷史而言，鄧小平是一位很重要的領導人，他對中國做出了至關重要的改革，也正是這次改革開放讓中國和外界有了更多交流。我看到這裡有鄧小平年輕時期的照片，還有他的家人，看著這些照片讓我覺得很有趣。」

菲律賓副領事 Fatima A. Guzman 則表示，這次展覽提供了比較全面的歷史照片，內容涉及官方外交及民間外交兩種老照片，能夠讓人們更加了解中國的歷史。「我特別注意到那些關於菲律賓與中國的外交照片，都是很有標誌意義的事件。我知道在北京有不少類似的展覽，這是一個很好的機會，應該讓更多的人了解歷史，了解一個國家、一個城市的發展歷程，無論是本地人還是外國人，這將有助於我們彼此交流，彼此理解。」

張九桓：中國外交與時俱進

【大公報訊】「國慶65周年系列活動」除了官方民間外交大型紀實圖片展外，資深外交官、中國公共外交協會副會長張九桓亦就國內外的最新形勢，講解國家近年的外交成就。他說，中央將中國夢與世界夢對接，把中國人民實現民族復興的夢想和各國人民追求人類進步的共同理想結合起來，化挑戰為機遇，推出新理念，展現出一派新氣象。

將中國夢與世界夢對接

張九桓昨在「國慶65周年系列活動」開幕禮上發表題為《中國外交開啓嶄新局面》的發言，指出面對近年國際形勢發生深刻複雜變化，世界經濟艱難復甦；美國繼續推行亞太「再平衡」戰略；中東地區持續動盪；烏克蘭危機牽動全局，但中國外交與時俱進，推出新舉措將中國夢與世界夢對接，堅持以和平發展的方式實現中國夢。中國夢與世界各國人民的夢想息息相通，中國在實現自身發展的同時努力帶動和幫助其他國家特別是發展中國家和周邊國家。中國將與各國更多分享發展機遇，使他們更好的實現自己的夢想。中國希望同世界各國合作共贏、共同發展。中國人民希望通過中國夢與世界各國攜手共圓世界夢。

他指出，不少國家領導人和各界人士紛紛表示，中國夢與他們國家和人民的夢想是一致的，願同中國一道努力實

現人類共同進步理想。中國夢的思想既提振中國人民實現中華民族偉大復興的信心和決心，也提升了我國對外影響力和親和力。

「我們看到，中央着手構建中美新型大國關係，同時積極推動與各大國關係的發展。」張九桓續言，中央提出構建中美新型大國關係，實現與各大國良性互動，是充分汲取歷史經驗教訓，順應時代發展潮流，為實現「兩個百年」發展目標而做出的戰略抉擇。在中美元首安納伯格莊園會晤中，習近平主席與美國總統奧巴馬一致同意，中美共同努力構建新型大國關係，造福兩國和世界人民。習主席用三句話對這種新型關係作了精闢概括：一是不衝突、不對抗，二是相互尊重，三是合作共贏。要求雙方客觀理性看待彼此戰略意圖，通過對話妥善處理矛盾和分歧。尊重彼此的社會制度、發展道路、核心利益和重大關切。摒棄零和思維，在追求自身利益時兼顧對方利益，尋求自身發展時促進共同發展。他認為，中美建立新型大國關係前無古人、後啓來者，是一項沒有現成經驗可循的歷史創舉，不會一帆風順。「但畢竟進程已經啓動，我們對此具有信心。今年11月，北京亞太經合組織領導人會議期間，習近平主席與奧巴馬總統將再次會晤，可望推動中美新型大國關係取得新進展。」

張九桓指出，除了中美關係外，

我國與其他大國關係也取得新突破、新發展。中俄戰略互信不斷深化；中歐合作領域進一步拓寬；中國與發展中大國及地區大國的良好合作也取得明顯成效。中央提出堅持正確義利觀，加強了與周邊和發展中國家的合作。習近平主席曾強調，在同周邊和發展中國家打交道時要樹立正確義利觀，要堅持正義、秉持公道、道義為先、互利共贏、共同發展。要更多考慮對方利益，不要以鄰為壑。

堅定維護國家核心利益

習主席、李總理訪問周邊鄰國，提出「親、誠、惠、容」理念，「一帶一路」、亞洲基礎設施投資銀行、中國—東盟自貿區升級版、孟中印緬經濟走廊、中巴經濟走廊等構想，得到各國積極響應，充實和提高了我國與周邊國家的友好合作關係。訪問非洲、拉丁美洲國家，提出了各種互利合作倡議，引領雙方關係提高一個新水平。加強與金磚國家合作，宣布成立金磚開發銀行和應急基金儲備庫，為推動建立更加寬鬆公正合理的國際新秩序注入強勁動力。「我們看到，中央加強頂層設計，策略運籌和底線思維，堅定維護國家核心利益。」他認為，中央高瞻遠矚，縱覽全局，通過一系列重大外交活動將大國、周邊、發展中國家、多邊等工作密切結合，推動與各方關係

的全面發展，完成了我國中長期外交戰略的整體布局。

習近平強調，處理問題要朝好的方向努力，也要做好最壞打算。中國堅定不移走和平發展道路，但決不放棄國家正當權益，決不能犧牲國家核心利益。「任何外國不要指望我們會吞下損害我國主權、安全、發展利益的苦果。」

具全球視野富進取意識

在釣魚島、南海等問題上我們堅定維護國家領土主權和海洋權益，推動有

關國家通過談判妥善處理和解決爭端。堅持朝鮮半島無核化目標，推動半島局勢趨向緩和。審慎對待烏克蘭局勢，秉持客觀公正，主張政治解決。在敘利亞、伊朗、巴以等問題，我們積極勸和促談，清瀾戰端，為維護地區穩定發揮了建設性作用。

張九桓指出，新形勢下的中國外交更具全球視野，更富進取意識，更有開創精神，其創新理論和有效實踐打開了中國同各國友好合作的嶄新局面。「伴隨著實現中國夢的偉大征程，作為其中重要組成部分的中國外交，正高視闊步邁進一個新發展階段。」

最後，張九桓指出，國家成立65周年，中國外交獲得成就與包括香港同胞在內的全國人民的關心和支持密不可分，衷心祝願祖國繁榮富強。



中國公共外交協會副會長張九桓講解國家近年的外交成就
本報記者 林少權攝